

公募开年“调研忙” 人工智能、商业航天等领域受青睐

本报记者 昌校宇

公募排排网最新数据显示,截至1月13日,今年以来已有145家公募机构参与A股上市公司调研活动,覆盖26个申万一级行业中的154只个股,累计调研次数高达999次。

公募机构开年扎堆调研,反映出其对市场新一年机会的积极探寻。从调研细节中,也可一窥当前阶段机构投资逻辑的变化。

科技板块是焦点

从年初公募机构的调研来看,计算机、电子、医药生物等行业成为热门调研领域,其中,数字人民币、人工智能、机器人、脑机接口、商业航天等前沿领域最受关注。

以数字人民币板块为例,随着《关于进一步加强数字人民币管理服务体系建设和相关金融基础设施建设的行动方案》的出台,市场对数字人民币相关产业机遇的关注度骤升。北京宇信科技股份有限公司、北京中科江南信息技术股份有限公司等相关产业链公司,吸引了富国基金、工银瑞信基金、博时基金等数十家公募机构密集调研。机构重点关注政策变化对银行IT系统改造需求、商业模式创新以及海外市场拓展空间的影响。

同时,人工智能与机器人赛道热度不减。例如,深圳市京基智农时代股份有限公司拟通过战略投资汇博机器人切入“机器人+AI”赛道,这引发博基基金、富国基金等机构对该公司的战略转型、技术协同等话题的关注。

在具身智能、脑机接口领域,杭州雷迪克节能科技股份有限公司与上海微意信息科技有限公司的合作吸引了国泰基金、东方基金等机构关注,调研内容覆盖技术路径、商业化落地瓶颈及未来医疗应用场景等。

此外,商业航天、精密制造等高端制造方向也获得公募机构的持续关注。这表明,在经济高质量发展的背景下,具备技术壁垒、符合国家战略导向的成长性行业,依然是公募机构配置的核心方向。



截至1月13日

今年以来已有**145**家公募机构参与A股上市公司调研活动,覆盖**26**个申万一级行业中的**154**只个股,累计调研次数高达**999**次

公募机构踊跃参与新股网下配售

本报记者 昌校宇

公募机构对参与新股网下配售保持较高热情。

1月15日,至信股份在上交所主板正式上市交易。从该公司此前公布的首次公开发行(IPO)网下初步配售结果来看,公募机构参与热情较高,获配总金额占网下配售总额的五成以上。

根据相关公告,至信股份本次发行价格为21.88元/股,对应的2024年扣除非经常性损益前后孰低的摊薄后市盈率为26.85倍,不仅低于中证指数有限公司发布的该上市公司所处行业最近一个月的平均静态市盈率,也低于同行业可比公司2024年扣除非经常性损益后的静态市盈率平均水平。此外,按发行价格计算,至信股份本次发行募集资金总额约为12.4亿元,扣除相关发行费用后,募集资金净额约为11.27亿元,将主要用于冲焊生产线扩能及技术改造项目,同时补充流动资金。

据公募排排网数据统计,共有87家公募机构参与至信股份网下配售并成功获配,合计获配股数约为467.69万股,获配总金额约为1.02亿元,占网下配售总额的52.58%。

具体来看,有16家机构获配金额在10万元以内,52家机构的获配金额介于10万元至99万元之间,另有19家机构的获配金额达到或超过100万元。其中,易方达基金以1182.91万元的获配金额位居首位,共获配54.06万股;南方基金紧随其后,获配金额为1012.24万元,对应股数为46.26万股;工银瑞信基金则以922.11万元的获配金额排名第三,获配股数为42.14万股。此外,富国基金、华夏基金、招商基金等机构的获配金额也均超过500万元,反映出头部公募机构的积极布局。

对此,深圳市融智私募证券投资基金管理有限公司FOF基金经理李春瑜对《证券日报》记者表示:“这传递出多方面的积极信号:其一,体现出公募机构对‘打新’收益的确定性预期增强,认为其有望为投资组合贡献相对稳健的收益来源;其二,反映出公募机构对后续市场行情以及经济复苏趋势抱有积极预期,有助于提振市场整体信心;其三,具备专业投研能力的公募机构参与发行询价,有助于促进企业合理定价,引导资金更有效配置,也为全年投资布局打下良好基础。”

晨星(中国)基金研究中心高级分析师李一鸣在接受《证券日报》记者采访时分析称:“上述现象是市场向机构化、专业化发展的体现,以公募机构为代表的投资者依托其合规风控体系和投研优势,正成为新股定价与配售的核心参与者,持续提升定价影响力。

这一趋势也反映出市场定价机制日趋成熟。”

谈及未来公募机构应当如何提升网下“打新”的定价精准度,李一鸣建议,公募机构需围绕深度投研构建定价体系,在报价前重点分析行业景气度、上市公司核心竞争力和财务质量。估值时应结合绝对估值与相对估值等方法进行交叉验证,对标同业公司,并通过路演交流、实地调研获取信息以修正盈利预测,从而划定合理估值区间。同时,需在投后持续跟踪标的上市表现与基本面变化,动态优化估值模型与筛选标准,以此提升报价精准度和长期“打新”收益。

展望2026年,中信证券研究团队认为,在规则完善、结构稳定的背景下,网下“打新”收益将保持平稳,预计2亿元规模的A类账户(主要为公募基金、社保基金)“打新”收益约为3%至4%。

多家银行短期大额存单利率进入“0字头”

本报记者 彭妍

2026年存款市场迎来新一轮调整。《证券日报》记者走访发现,当前市场上,中小银行年利率超2%的大额存单较为罕见,部分银行三个月期短期大额存单利率甚至进入“0字头”,收益水平已与普通定期存款相差无几。

在利率持续下行的背景下,储户的资产配置逻辑正发生显著转变。多家银行的理财经理向《证券日报》记者透露,近期申购理财产品、配置分红险的客户数量显著增加,曾经备受追捧的大额存单吸引力已大不如前。

中小银行跟进调整产品利率

中小银行正密集跟进调整大额存单产品,短期限、低利率成为市场主流特征。

从期限来看,一年期及以下的短期限产品占据主导地位,三年期等长期限产品越来越少;从利率来看,新发行大额存单利率普遍回落至2%以下,与普通定期存款的收益差距持续收窄,部分农商行的短期大额存单利率更是直接进入“0字头”。

具体来看,勐腊农村商业银行2026年第1期个人大额存单自1月4日起发行,起存金额20万元、期限3个月,利率仅0.93%;云南腾冲农商银行1月7日起发行的2026年大额存单,同样是20万元起存、3个月期限,利率为0.95%;隆阳农商行发行的20万元起存、3个月期限大额存单,利率也降至0.95%。机构端产品利率同样走低,淮北农村商业银行针对机构发行的3个月期限单位大额存单,起存金额1000万元,利率仅1%。

事实上,国有大行早已率先下调短期大额存单利率。2025年,工商银行、农业银行、中国银行、建设银行四大行已将3个月及以下期限大额存单利率调至0.9%。

苏商银行特约研究员薛洪言对《证券日报》记者表示,近期多家中小银行下调大额存单利率,部分短期产品利率降

至“0字头”。这是监管部门引导银行降低负债成本以缓解净息差压力,以及中小银行自身调整揽储策略等因素共振的结果。银行业正加速从依赖传统存贷利差的模式,向发展财富管理、增加非利息收入的多元化经营模式转型。

构建多元化资产配置

据华泰证券固收研究团队测算,2026年一年期以上定期存款到期规模在50万亿元左右,其中中国有大行存款到期规模最大。存款到期后,此前锁定高息的群体需调整理财策略,重新寻找兼顾稳健性与收益性的投资方向。

多家银行的理财经理向记者反馈,理财产品和分红险已成为储户的热门选择。平安银行某支行客户经理向记者建议:“若资金需灵活周转,可选择挂钩黄金的结构性存款,短期收益相对较高;若资金长期不用,可选择分红型保险进行长期配置,这类产品通常由固定收益与分红收益两部分组成,能够长期保持稳

定收益,且持有时间越长,性价比越高,目前购买的客户也较多。”

薛洪言表示,利率的持续下行正促使普通储户的理财规划发生根本性改变,即从过去依赖单一存款获取高息,转向构建多元化的资产配置。具体而言,储户应依据资金用途和风险承受能力进行分层管理。首先,可预留一部分资金作为紧急备用金,存放于货币基金或支持灵活申赎的现金管理类理财产品中;其次,对于中短期闲置资金,可考虑配置国债、中低风险银行理财或“固收+”产品,以寻求更优的稳健收益;最后,对于长期投资或养老规划,可适当配置能锁定长期收益的保险产品。

上海金融与法律研究院研究员杨海平对《证券日报》记者表示,预计2026年仍存在降准、降息空间,大额存单利率仍有下行空间。对银行而言,未来竞争或将从“利率比拼”转向服务优化、产品创新等维度,其需加快转型步伐,摆脱对存贷利差的过度依赖,加强财富管理等综合金融服务。

4家信托公司亮去年“成绩单” 多项核心指标实现同比增长

本报记者 方凌晨

130亿元。

4家信托公司2025年净利润均实现较大增幅。华鑫信托净利润达到20.76亿元,同比增长13.48%;陕国投A实现净利润14.39亿元,同比增长5.70%;金谷信托实现净利润8.23亿元,同比增长48.81%;上海信托实现净利润7.63亿元,同比增长14%。

本报记者 方凌晨
转型“打法”各异

在业绩稳健增长的背后,是各家信托公司立足自身禀赋积极转型,其路径既有行业共性可循,亦具备差异化特色。

业内人士认为,在信托业转型的大背景下,各家信托公司立足自身禀赋,积极探索转型路径,努力实现业绩稳健增长。

业绩表现亮眼

具体来看,已披露2025年度“成绩单”的4家信托公司,在营业收入、净利润等关键维度均实现稳健增长。

营业收入方面,4家信托公司2025年营业收入均在10亿元以上。其中,华鑫信托实现营业收入36.76亿元,同比增长23.87%;陕国投A实现营业收入29.28亿元,同比增长0.03%;上海信托实现营业收入23.99亿元,同比增长30%;金谷信托实现营业收入约15.62亿元,同比增长10.72%。

利润表现方面,4家信托公司2025年净利润均实现较大增幅。华鑫信托净利润达到20.76亿元,同比增长13.48%;陕国投A实现净利润14.39亿元,同比增长5.70%;金谷信托实现净利润8.23亿元,同比增长48.81%;上海信托实现净利润7.63亿元,同比增长14%。

陕国投A表示,公司积极落实为实体经济让利的相关政策,主动降低融资成本,营业收入总体保持平稳,净利润增长的主要原因是固有业务投资成效进一步显现,风险防控成效良好,整体运行平稳。

在信托业转型深化期,资本实力是信托公司抵御经营风险、满足监管要求以及布局新兴业务的重要底气。2025年,信托公司资本实力持续夯实。截至2025年末,陕国投A总资产为297.5亿元,较年初增长16.89%;华鑫信托净资产达187.77亿元,同比增长6.56%。

此外,2025年信托公司积极开展业务,发力财富管理、绿色信托等多个业务赛道。举例来看,在财富管理方面,上海信托加快构建“30万元—100万元—300万元—600万元—1000万元”设立门槛的财富管理账户体系,财富账户存续单数突破1.3万户,合计规模1000亿元;在绿色金融领域,华鑫信托的绿色信托存续规模已超

开年以来30只QDII基金提示溢价风险

本报记者 彭衍菘

月14日,全市场QDII基金规模已达1.74万亿元。

2026年开年,QDII(合格境内机构投资者)基金市场呈现“热度与风险并存”的态势。Wind资讯数据显示,截至1月14日,开年以来已经有博时基金、大成基金、富国基金等16家公募机构发布提示溢价风险的公告,涉及QDII基金多达30只。

例如,1月14日,华夏基金公告称,公司旗下纳斯达克ETF二级市场交易价格明显高于基金份额参考净值,出现较大幅度溢价。当日,还有南方基金、富国基金、博时基金、华泰柏瑞基金等9家公募机构公告旗下QDII基金出现高溢价,相关产品跟踪指数包括纳斯达克100、标普500、纳斯达克科技市值加权指数等。

陕西巨丰投资资讯有限责任公司高级投资顾问陈宇恒表示,QDII基金二级市场价格波动性与一级市场申赎效率存在差异,短期供需失衡加剧价格偏离净值;三是市场情绪推动下,热门标的的溢价幅度进一步放大。

对于海外市场走势,前海开源基金首席经济学家杨德龙认为,当前美股存在一定泡沫,2026年可能出现冲高回落,指数调整幅度或为20%至30%,个股调整幅度可能更大。

业内人士普遍认为,投资者需理性看待QDII基金溢价现象。高溢价并不代表产品价值提升预期,反而意味着投资成本增加与风险累积。建议投资者注意基金跟踪误差以及净值增长的可持续性,避免盲目追逐短期热门溢价产品。同时,应结合自身风险承受能力与资产配置需求,选择合适的投资标的与入场时机。